

## → 察者看台

# 从“年度网络用语”感受时代发展脉搏

■威利

12月6日,国家语言资源监测与研究中心发布“2021年度十大网络用语”,分别为觉醒年代;YYDS;双减;破防;元宇宙;绝绝子;伤害性不高,侮辱性极强;我看不懂,但我大受震撼;强国有我,等等。

转眼间,我们已经行进在2021年的最后一个月,新鲜出炉的年度十大网络用语记录了国家的发展变化,展现了社会新气象。认真解读这些网络用语,我们能洞见中国的年度表情,感受时代发展脉搏。

这一年,我们迎来了建党百年华诞,党中央决定在全党开展党史学习教育。在此背景下,重大革命历史题材电视剧《觉醒年代》应运而生,播出后广受好评,成为党史学习教育的生动教材。该剧回溯了中国共产党的孕育和创立过程,讲述了早期中国共产党人探寻真理、引领中华民族觉醒的奋斗历程。“觉醒年代”领跑年度十大网络用语,既名副其实也顺理成章,生动体现了民心和党心紧紧相连。

从石库门到天安门,从兴业路到复兴路。我们党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。百年

前,李大钊先生大声疾呼:“人人奋青春之元气,发新中华青春中应发之曙光。”百年后,建党百年天安门广场庆典上,青年学子对党和人民许下“请党放心,强国有我!”的庄重誓言,彰显着新时代中国青年的志气、骨气、底气。“强国有我”入列年度十大网络用语,透射出中国蒸蒸日上的青春模样,意义重大而深远。

民之所盼,政之所向。这一年,党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,作出“双减”重要决策部署,进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担,促进学生全面发展和健康成长。“双减”入列年度十大网络用语,有力体现了广大网民对好政策的拥戴,生动彰显了民心所向。

国家强则文化盛,国家强则语言强。近年来,年度十大网络用语的创新特色日趋明显,今年除觉醒年代、双减、强国有我外,其他7条均来自网络或由网络赋予了新的含义。2021年东京奥运会期间,中国运动员奋勇拼搏,在射击、跳水、举重、乒乓球等多个项目上的突出表现,赢得全网“YYDS”的刷屏喝彩;

对于综艺节目中自己喜欢的选手,粉丝们直呼“绝绝子”为其加油。其他如“破防”标记的是年轻人受到震撼与触动后的一种激动状态;“伤害性不高,侮辱性极强”调侃的是一种难堪的状态……这些网络用语记录了人们的喜怒哀乐,反映了人间冷暖,使语言世界变得更生机勃勃、春意盎然。

今年9月,中办、国办印发《关于加强网络文明建设的意见》,明确将“文明素养得到新提高,青少年网民网络素养不断提升”列为工作目标。以年度十大网络用语为切入点,坚持问题导向,认真研究、把握网络用语的发展规律,就能更加有的放矢、精准施策,加强网络空间思想引领、文化培育、道德建设,营造清朗环境。

又到年根岁底,各级各部门都在进行工作总结,盘点过去一年,部署新的一年。网络用语也是观察社会动向与文化生态的一个“晴雨表”,从解读年度十大网络用语入手,举一反三,广泛分析研判民意,深入了解公众诉求,必定能够进一步拓宽工作思路,领悟到更多施政治理之道,使发展的方向更准确,让政策更暖心,为顺利推进新的一年工作打好坚实基础。

## 世相浅见

1.近日,一项对于90后下班状态的调研报告引发网友热议。36氪发布的《2021年轻人下班报告》显示,超3成年轻人从未准时下班;超7成90后不会等领导下班,自己可先走;超6成90后愿意接受有偿加班。此外,虽然95%的90后不想带电脑回家,但事实上66%还是会带电脑回家。

**点评:**不知从何时起,“加班文化”成了打工人心头的一座大山,岿然不动。在加班文化的裹挟之下,很多人不得不选择随波逐流,被迫营业。其实相较于“摸鱼式加班”,倒真不如学学这届敢于先于领导下班的90后。下班比领导先走,是对无效加班的摒弃。对于大多数的90后、95后职场人来说,脚踏实地去奋斗是他们的实际行动。他们敢于向不合理现象明确说“不”,这是一种观念的革新,“提质增效、准点下班”理应得到更有力地呵护。

2.“顾客就是上帝,老娘就是你的上帝!”“骂你你都得给我笑脸。”近日,一段女大学生辱骂外卖骑手的视频引发关注。据了解,此单外卖是因该女大学生手机号码有误导致无法正常配送。再次配送时,骑手觉得她态度太过强硬,便说“送了两次,一句谢谢也不会说”,结果却引来辱骂。因为觉得此事侮辱性太大,目前外卖小哥已辞职。

**点评:**对于辱骂外卖骑手的女大学生,舆论场上批评声一片,这就是一个人应该为自己的错误付出的代价。不懂得尊重别人的人,就永远不可能得到别人的尊重。但需要提醒的是,批评可以,但若上升到人肉搜索甚至于网络暴力的地步,那就明显过了。此外,这起辱骂外卖骑手事件,恰恰说明了加强学生品德教育的重要性。当事学校要以此为鉴,将学生的品德教育作为学校工作的重中之重,给当事女生和全校学生补上“尊重”这堂课。毕竟,教育的本质不止是传授知识,更要肩负起育德的重任。

3.近日,2021北京网红打卡地推荐榜单正式发布。自然景观、人文景观、文化艺术、街区园区、新消费场景、夜间经济、科技创新和数字经济、阅读空间、酒店及精品民宿、餐饮及创新零售10大主题共100个文旅目的地上榜,基本覆盖了北京现有网红打卡地的全部业态。有了政府背书,上榜景点必将聚拢更多人气;市民假日游玩,也有了一份全新的“种草”名单;而游客来北京游览,同样有了官方版目的地指南。

**点评:**推出100个新版网红打卡地,既是向京城历史文化致敬,也是与时尚元素融合的成功尝试。此次评选,全网参与投票数超过568万人次,足以说明入选名单的广泛认可度。通过更具潮流感的方式,勾勒首都城市的新面貌,在为城市吸引客流的同时,也为传承历史文化、宣传城市形象,形成强大的助推。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 把德育放在更加重要的位置

■储朝晖

培养什么人,是教育的首要问题。无论是“德智体美劳”还是“立德树人”,德育都排在第一位,足以说明德育在学校教育和青年成长中的重要地位和作用。

“才者,德之资也;德者,才之帅也。”人才培养是育人和育才相统一的过程,而育人是本。人无德不立,育人的根本在于立德。这是人才培养的辩证法。青年可塑性强,处于人生观、价值观、世界观还未定型的时期,扣好人生的第一粒扣子对于价值观养成至关重要。这就需要学校把德育放在更加重要的位置,真正做到以文化人、以德育人,努力做到每一课堂不仅传播知识,而且传授美德,不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,把立德树人的根本任务落到实处。

应该看到,社会及各方面对加强德育工作还有更高期待。这就要求学校探索新时期德育工作特点和规律,创新德育工作的途径和方法,努力增强德育工作的吸引力、感染力和针对性、实效性,切实增强实际效能,为青年成长注入精神营养、提供道德规范。

把德育放在更加重要的位置,就要真正提升德育的效能。未成年学生面临一些“成长的烦恼”,对其及时有效化解便是开展德育工作的切入点。学校对德育的重视需要在体制、观念、实施、组织等方面不断改进,要建立评估机制,更加重视效果,不流于形式;更加注重实践、实证、问辩,不流于口号。同时,每个孩子都是天生的学习者,要以学生为中心,给学生更多自主修炼、自我成长的机会,从而把德育内化为学生自身成长的动力,为成长筑牢坚实的价值底座,让青春绽放绚丽之花。

## → 有话就说

## “最严限狗令”是一种“双约束”

■叶金福

眼下,随着人们生活水平的不断提高,养狗的人也越来越多。不论是在农村里,还是在城市里,养狗成了很多人的一种生活方式。

但养狗也随之给许多市民带来很多的安全隐患和人身危害。除了吓人、伤人之外,狗粪随处可见、无人清理狗粪等现象也随处可见。

众所周知,养狗也是一个人文明素养高低的一张试纸,它也是一面反映养狗者文明素养的镜子。笔者以为,如果你做不到文明养狗,那还不如不养狗。因为要养一只不吓人、不伤人、不破坏环境的狗,首先

狗的主人要做一名讲文明、懂文明的人。如此,养狗才能做到文明,我们的城市才能做到人狗和谐相处。

此次,云南昭通市昭阳区出台“最严限狗令”,把遛狗拴绳、犬只佩戴口罩、犬粪及时清理、进入公共区域等作为禁限规定,这无疑是一种“双约束”,既是对养狗者“文明行为”的“约束”,更是对养狗者“责任意识”的“约束”。笔者以为,只有对养狗者进行必要的“双约束”,才能促使养狗者以文明的方式、责任的担当“养好狗”。

期待各地不妨多多借鉴和落实“最严限狗令”的好做法,多些“文明约束”,多些“责任约束”,促使每一位养狗者从我做起,自觉做到文明养狗,责任养狗,从而真正使人与狗和谐相处。



近日,云南昭通市昭阳区出台“最严限狗令”:00:00~6:00外出遛犬必须拴绳、犬只佩戴口罩,养犬人及时清理犬只排泄物;6:00~00:00内,禁止任何犬只进入中心城区主次干道、背街小巷等公共区域。消息一出,引发网友热议。